

大山里的坚守

——涿鹿县公安局东灵山检查站的故事

□ 田春雷

东灵山检查站位于京西素有“珠穆朗玛”之称的东灵山北麓,设在涿鹿县矾山镇董家庄村口G30旅游专线,距离北京界5公里,与门头沟区清水镇隔山毗邻。

自疫情防控工作启动以来,全站15名民警、辅警日夜坚守,在这里筑起了一道安全屏障,默默演绎着他们的家国情怀。

除夕夜闻令而动

除夕晚上,59岁的站长陶兴华接到命令,到县公安局研究疫情防控勤务工作至新年钟声敲响,随后,便连夜开车赶回距离县城70多公里的检查站。

“疫情就是命令,严防省外疫情通过我站输入我省,严防疫情流入北京。在这个特殊的日子里,我们从各个部门集结到东灵山检查站,使命光荣,责任重大。”农历大年初一凌晨2时,陶兴华给大家做岗前动员,一场没有硝烟的战斗打响。

检查站不大,事儿却不少。作为站长,从一开始为临时抽调来执勤的人员准备物资、分配宿舍、安排上岗,到每天督促检查、点评交接,再到汇报传达、临机处置,他一刻也停不下来,可谓千头万绪又事无巨细。为让所有人员更好地适应这里的生活,他每天都会提前起床把水烧开,给各宿舍送去,每班上岗前都要看看大家衣服穿得多不多,防护做得好不好。

2月3日下午,东灵山下起了鹅毛大雪。他考虑到大多数战友没吃过初一的饺子就来到检查站执勤,于是亲自下厨,带人剁馅、擀皮、包饺子、煮饺子。

“那是我今年第一次吃到热气腾腾的饺子,也算是过年了!”时隔多日,饺子的香味还萦绕在每个人的心头,“陶站长在这里驻守12年了,他既是站长,又是兄长、更像一位老师和家长。”

检查站党旗招展

一名党员就是一面旗帜,一个

支部就是一个堡垒。为切实保证能够圆满完成这次检查防控任务,站里成立了由局机关党委委员刘东来兼任支部书记的临时党支部。

刘东来组织驻站的9名党员重温了入党誓词,把党旗升在岗亭的柱子上。铿锵誓言回响在空旷的山谷中,鲜红的党旗在皑皑白雪映衬下,显得格外醒目!

其间,局领导了解到刘东来妻子怀孕已近6个月、父母身体也不好,询问他是否撤回局机关时,他说:“疫情当前,查控工作更需要我,疫情不退,我也不撤!”

2月2日,检查站辅警刘伟、治安大队辅警刘晓桐先后递交了入党申请书,他们说:“这次勤务非常特殊,我们想加入党组织,希望在战‘疫’最前沿丰富人生阅历,真正历练自己。”

父亲临终为儿子点赞

检查站内勤王俊伟,由于年前值班,到农历大年三十晚上才轮休。他前脚刚进家门,就接到检查

站要启动一级勤务的电话通知。他向癌症晚期卧床不起的老父亲说明缘由,与妻子及两个孩子简单道别后,连夜回到检查站,开展工作。

“儿子,抽空回来一趟吧!你爸难受厉害了。”2月15日下午,接到母亲电话,王俊伟预感不妙,请假到家后才发现,父亲已经奄奄一息,是母亲怕他太着急,才一直没有告诉他具体情况。他扑在父亲床前,抓着父亲的手失声痛哭。深明大义的父亲已经说不出话来,却微微点了点头,颤抖着右手竖起大拇指,用自己的方式为儿子点赞后,永远地闭上了双眼。

这是父亲对他在疫情当前始终坚守一线最大的肯定,也将是他今后工作最大的激励。按照疫期丧事从简的原则,王俊伟办完父亲的丧事后,于2月17日下午又回到了工作岗位,回到了他已坚守了11年的东灵山检查站。

风雪无阻,坚守依旧!疫云终会散去,但检查站的故事每天都在继续。

加大防控力度 提升服务质量 泊头公安全面护航企业复工复产

河北法制报讯

(记者 刘帅)随着企业有序复工复产,返泊人流量逐步增加,疫情防控进入关键期。泊头市公安局在扎实做好疫情防控工作的同时,全力服务企业安全有序复工复产。

该局组织各部门准确把握疫情防控和服务群众的平衡点,大力推行“网上办”,通过局“两微一端”等媒体平台,广泛宣传公安窗口服务措施,引导群众采取网上申报、材料邮寄、电话咨询、结果快递等方式,实行线上办理,同时,交管部门和户政部门放宽相关业务,最大限度避免疫情对群众生产生活造成影响。

该局各部门利用辖区企业微信群,实时了解企业用工动态和诉求,全面掌握企业复工流动人口管控,为企业答疑解惑,为企业员工解决问题和提供咨询帮助,简化疫情期间来泊返泊人员的管控模式,方便人员流动的报告登记,有效地保障了企业的复工复产安全。

面对辖区企业陆

续复工的形势,该局各派出所靠前服务,深入企业一线,一手抓企业疫情防控,一手抓企业复工,为企业安全生产保驾护航。民警与企业建立联动防控机制,对复工企业返岗工作人员实行动态管理,加大企业周边巡逻力度,提高见警率。巡查中,民警发现,各企业职工在食堂就餐环节最易造成人员聚集,且不佩戴口罩等防护物品,存在病毒传播风险。为此,各派出所要求企业分别采取取餐后回工位就餐、分时分段就餐、取餐保持安全距离、就餐一人一桌等安全防护方案,最大限度减少和避免了就餐时段的人员接触。

此外,泊头市公安局聚焦主体责任,严厉打击煽动滋事、捣乱破坏活动,依法严打各类涉疫情违法犯罪活动,强化社会面巡逻管控,加强对火车站、汽车站、药店、超市、广场等人员密集场所巡逻防范,提高了见警率、管事率,增强了震慑力、控制力,为广大市民返岗复工复营创造了安全稳定的治安环境。

面对辖区企业陆



丰宁满族自治县公安局长辛营检查站扼守着进京入县交通枢纽,疫情防控工作中,丰宁公安民警坚持“逢车必查,逢人必测”,筑牢守护人民群众生命安全和身体健康的屏障。图为2月16日晚,民警、医护人员对进京车辆与司乘人员进行检查。

程里 摄

(上接第5版)对辖区26家旅店逐一检查,登记旅店住宿人员情况、旅店职工及职工家属情况,共核查200余人。同时结合社区开展流动人口及湖北籍流动人口核查工作,共核查7808人,其中湖北籍流动人口125人。在检查站,他扎实做好疫情排查工作。虽然已经立春,但夜晚的高速口检查站仍然寒气逼人,他站在寒风呼啸的高速口检查站,呼吸着一

辆又一辆机动车卷起的风沙,查控车辆、检测体温,他和战友们日夜守护着这座城,让党旗在战“疫”一线高高飘扬。

徐峰是苏曹派出所最年轻的民警,从疫情防控工作开始以来,和父母就没见过面,只能靠每天通电话互报平安。徐峰的妈妈作为社区工作人员中的骨干,在疫情防控工作中负责入户核查人员信息以及社区内全部居民小区检查站点的工作

落实,每天奔走在社区内的大街小巷中,为的就是那份责任,守住疫情防控的最后一道门。爸爸是铁路邯郸机务段的调度员,当春运遇到疫情防控,工作任务重之又重,既要保障列车能正点发车,又要保障每位司乘个人防护到位。人们都说“打仗亲兄弟,上阵父子兵”,可这一家子,个个都是战斗员。他们约定,待到胜利,再庆团圆!

强行冲卡 装聋作哑 一潜逃25年命案嫌疑人南宫落网

河北法制报讯

(胡玉生)疫情防控工作中,南宫市公安局民警将一名驾驶摩托车强行冲卡的“聋哑”男子拦停后一查到底,确定该男子为一潜逃25年命案嫌疑人。

2月16日,南宫市公安局执勤民警宋健、交警钱海涛等在祁南线疫情防控点对过往车辆及人员进行检查时,发现一辆摩托车快速驶来,钱海涛示意摩托车停车接受检查,但骑车男子快速强行冲卡。宋健果断驾驶将该男子拦停。该男子不停地用手比划,示意自己为聋哑人、没有身份证件。

经6个多小时的较量及民警长时间的开导教育,该男子终于开口说话,承认自己不是聋哑人,真实身份是魏县某村的辛某。经与魏县公安局联系核实,民警证实辛某在1995年9月13日晚11时在家门口将同村冯某用利器捅伤倒地后外逃,冯某经救治无效死亡,辛某潜逃至今。

目前,辛某已被移交给魏县公安局刑侦大队。

后勤不靠“后” 制胜赢在“先” ——任丘市公安局警务保障室为全警战“疫”筑牢铜墙铁壁

□ 河北法制报记者 韩志强

在公安内部,有一支默默无闻、无私奉献的队伍,他们为冲锋在前的战友提供各项后勤保障,是战友背后最坚实的依靠;他们身处“后方”,却心系“前线”,用另一种方式书写“警察不退”,为这场没有硝烟的战争编织起细密的保障大网。

春节前夕,当很多人都沉浸在小长假即将到来的欢乐气氛中时,任丘市公安局警务保障室主任李孟通却紧锁眉头,一遍一遍翻看着关于疫情的新闻:“武汉发现新冠病毒,可能通过飞沫途径传播,防护装备告急,医疗资源告急。”病毒如果扩散,公安机关必定第一时间奔赴战场。疫情十年不遇,保障室并没有应对的物质储备,民警奔赴一线无异于赤膊上阵。李孟通紧急联系大小供应商,抢在春节假期来临前储备了一批口罩、消毒物资。农历大年初二,接到上级通知,全体公安民警取消休假,上阵抗“疫”,这批物资成为第一批上阵战士的武器。

经过6个多小时的较量及民警长时间的开导教育,该男子终于开口说话,承认自己不是聋哑人,真实身份是魏县某村的辛某。经与魏县公安局联系核实,民警证实辛某在1995年9月13日晚11时在家门口将同村冯某用利器捅伤倒地后外逃,冯某经救治无效死亡,辛某潜逃至今。

目前,辛某已被移交给魏县公安局刑侦大队。

防护物资再次吃紧。李孟通反复和市商务局沟通,可全民抗“疫”,市里防护物资也捉襟见肘。

“这样下去不是办法,战士们在前线打仗,我们不能等,不能靠,要和时间赛跑。”下定决心的李孟通派两名经验丰富的老同志和商务局的同志一起远赴河南寻找货源。因为疫情蔓延,没有吃住条件,两名同志在车上装满矿泉水方便面,吃住在车里,一个县城一个乡镇跑,一个工厂一个药店找。

星夜兼程,车上方便面越来越少,防护物资越来越多,经过一个多星期的奔波,两个人带回满满一客车防护物资。

郭玉敏和张艳芳是装备室的一对双胞胎,郭玉敏心直口快、雷厉风行,张艳芳心思缜密,统筹全局,两个人配合相当默契。

“坏了,要下雪,这么多检查站,咱们的雨衣不够用。”每天都要查看天气预报的郭玉敏突然跳起来往仓库跑,张艳芳紧随其后。“怎么样,缺口大不大?”张艳芳看着一脸紧张的郭玉敏问。怎么办?怎么办?商

场、批发站都没有营业,买雨衣的路已经走不通,两姐妹急得团团转,在仓库召开了小型会议——

“玉敏你别急,咱们想想还有什么办法,有没有单位也需要外勤,可能有大量的雨衣储备,实在不行先跟他们借一点”

“对了,我知道哪有,幸亏你提醒我。”郭玉敏拿出手机给自己在保险公司工作的妹妹拨通电话,保险公司有很多外勤出险人员,他们肯定有雨衣。一整天的奔走协调,第二天,郭玉敏的妹妹将雨衣送到了公安局,终于在下雪前送到了执勤队员手里。

疫情期间,正是这些默默付出的后勤保障人员,支撑着全局抗“疫”工作稳定有序开展。作为抗“疫”一线的坚强后盾,他们四处筹集物资、加班加点运送货物、千方百计保证人员吃穿住行……疫情还在持续,战斗还将继续,一线警务人员直面病毒,以战致疫;后勤人员风雨兼程,恪尽职守。此刻,大家众志成城,共克时艰,不畏险阻,只待胜利!

年纪最小的他贴心又细心 ——记深州市公安局火车站检查站民警刘翔宇

□ 李晨蕾

在深圳火车站,一个身影忙碌在候车室二楼检票口,核查着进站旅客信息。他是刘翔宇,2019年9月入警,现为深州市公安局城市新区派出所民警。

今年春节,新冠肺炎疫情席卷全国,农历大年三十值班、初一全天加班处理案件的刘翔宇没来得及休息,便投身疫情防控工作中。当听说所里要派民警到火车站执勤,他主动请缨:“我年龄最小,家里事少,让我去吧!”22岁的刘翔宇,年纪虽不大,却深知身为一名警察,肩上责任之重。

在战“疫”火线坚守的同时,刘翔宇向党组织递交了入党申请书。他把参加此次战“疫”作为经受党组织考验的战场。

被任命为火车站检查站站长的刘翔宇,心里清楚,火车站场所封闭、人员密集,被传染的风险很大。上岗前,他总是认真检查每名战友是否穿好防护服,戴好口罩、防护镜和手套。在刚开始执勤的几天,由于警务繁重,执勤人员常常吃不上午饭,为此,他及时请出,拿出办法,解决了大家午饭没着落的问题。年纪最小的他贴心又细心。

由于火车站车次时常变动,为便于开展工作,他积极联系铁路部门工作人员,关注每天车次变化情况,及时制定警务执行方案,对突发情况进行研判。为加强检查力度,刘翔宇安排执勤人员布控占位,在旅客进候车室时检测一遍体温,检票时再检测一次。刘翔宇负责在火车站二楼检票口处核验每一位进站旅客身份信息,并详细登记。从农历正月初四上岗至今,刘翔宇和战友认真值守检查,发现湖北籍人员2名、发热人员2名、湖北旅居人员3名,这7名人员在详细登记后均已及时移交卫健部门处理。

在执勤过程中,时有旅客对警医联控检查牢骚满腹、不予配合,刘翔宇总会耐心地和旅客解释,旅客的理解和一句“警察同志辛苦了”是他最大的欣慰。

欠你一个婚礼 我用一生的爱偿还

□ 河北法制报记者 李永志

他们约定2月12日举办婚礼,喜帖发了、宴席订了、祝福收了,几个月前,就将一切准备就绪。然而,婚礼当天,本应手挽手踏入婚姻殿堂的新人都双双出现在工作岗位上……

“穿上这身警服,就应该成为百姓心中的定心丸,冲在第一线,为社会贡献自己的绵薄之力,击退病毒!”2月12日,正在衡水市冀州区解村疫情防控卡点开展排查工作的朱春在说,“和爱人并肩战斗,会使我们原本应该举办婚礼的日子意义更加非凡。”

朱春在,是衡水市冀州区公安局特巡警大队的一名巡警队员,疫情爆发后,他一直战斗在抗疫一线。准新娘孙慧颖是冀州区交警大队的一名辅警,自大年初二开始,也一直坚守岗位。“婚礼”的前几天,双方的亲朋好友收到了他们的信息:“非常抱歉地通知您:由于新冠病毒扩散,我们原定2月12日的婚礼延期,后期举办时间另行告知。对国家负责,对家人朋友负责……”

“婚礼”当天,孙慧颖收到朱春在发来的信息:“亲爱的,欠你一个婚礼,我会用一生的爱偿还!”



“我的病我知道,能坚持”

□ 刘茂林

2月19日,正执勤的沧州市公安局渤海新区分局交警三大队民警詹振猛腹痛难忍,在南大港医院注射止疼药品后还是不能缓解疼痛,被紧急送到沧州市中心医院治疗。“为什么不早点就医,这样非常危险!”面对医生的责问,同事们这才知道,他春节前就诊断出患有肾病,预约节后手术的实情。可他却说:“疫情面前,我年轻,不能逃避,我自己的病自己知道,能坚持执勤!”

疫情发生后,本已检查出患有肾病的詹振猛放弃了预约的手术,义无反顾地冲锋在疫情防控第一线,斗严寒、守卡点,成为疫情防控的主力成员。

自南大港产业园区疫情防控检测点设立以来,他主动请缨在一线值守,对经过的每一辆车都认真查问。检查站条件艰苦,他们饿了泡上一包方便面,困了就在车上打个盹。

随着疫情防控的深入推展,詹振猛看到同事们一个口罩戴四五天,看在眼里、急在心里,于是边执勤,边联系口罩。由于订购的口罩迟迟不能到货,他便发动身边的朋友和亲戚筹集了400个口罩,第一时间发放到一线人员手中。

“儿子高烧不退,外面雪地结冰,我不敢自己开车,能不能回家跟我一起去趟医院?”2月15日凌晨2时,在岗执勤的詹振猛突然接到妻子电话。“我相信你的开车技术,你能行!”沉默了近两分钟,他挂断了电话。红着眼圈,他默默地将对妻子和孩子的愧疚和牵挂压在了心底。

“疫情不退,我坚决不退!”这是詹振猛庄严的承诺。